
»Odkrite besede zdravnika 
mladim ljudem" 

Pod tem naslovom je mestni zdravnik 
dr. Franta Mis preteklo soboto odkrival pred 
nabito polno dvorano društva »Soče« tajne 
življenja mladih ljudi, vzroke njihovega vzpo
na in propasti. Ker je predavanje neprecenlji
ve važnosti za mladino, s katero imamo opra
viti dan za dnevom. Skušal bom navesti nje
gove glavne točke. 

Pomlad je! Povsod opažamo neko taj
nostno gibanje. Cvetje! Dete v zibelki ima 
bolj rdeča ličeca. V njem se nekaj dogaja. 
Fantič se že zave svoje moči, deklic hoče ime
ti novo oblekco. Mladenka sanja o možu, o 
sreči, dočim mladenič tvega svoje sile v uspeh 
svojega dela in svoje ženitve. Njemu je iz
voljenka najlepša ženska. Ženin in nevesta, 
mož in žena. Koliko sanj, koliko polne sile 
in koliko sreče. Nekaj se dogaja v njih, v 

n a s . . . Nekaj, kar je vzrok, da gremo preko 
vse krize in težkih časov po ravni poti do 
svojih ciljev. Spomladi se pa to dogajanje po
tencira, sreča zatemni vso realnost življenja, 
ni težav, ni skrbi, povsod sama pomlad . . . 

Vendar pa niso vsi tako srečni. Na poteh 
srečavamo črnoglede, otožne in v sebe zaprte 
mlade ljudi. Nevoščljivi so in temni. Zakaj? 
Ali ni pomlad za vse? Ali v njih ni onega 
skrivnostnega dogajanja? Kaj je vzrok nji
hove nesreče, njihove porušene mladosti? 
Zdravniki dajejo na to žalostne in pretreslji
ve odgovore. K njim prihajajo mladi ljudje 
obojega spola radi različnih spolnih bolezni, 
ki imajo za posledico jalovost, slepoto, ohro
melost; 14 in 15 letne deklice pa prihajajo 
noseče. Zdravniška pomoč je včasih zaman 
in tako umro »v cvetu mladosti«. Kdo je kriv 
njihove nesreče? Oni sami? Ne. Mi, vsi, ki 
imamo opraviti z vzgojo; naša laž je vzrok 
njihovega propadanja, »štorklja« je večji del 
kriva vsega. 

»Štorklja te je prinesla« je bil odgovor 
na njihovo prvo vprašanje, ko so začeli na
tančneje opazovati življenjski problem; ako 
celo na tako za njegov razvoj povsem narav
no vprašanje niso bili tepeni. Šli so in vpra
ševali drugod, pa so zvedeli iz ust mogoče 
pokvarjenega prijatelja resnico. Ali kako? 
Vsak narod ima tako »laž« in pri vsakem na
rodu se to maščuje nad mladino. Vprašanje 
spola je povsem naraven pojav in zahteva 
največje pozornosti. Otrok, mlad človek hoče 
imeti pojasnila o njem, išče odgovor, posebno 
v dobi pubertete, ves je v njem. Od staršev 
pregnan, grdo poučen dela poizkuse z njim 
in tako zaide s prave življenjske poti na ste
zo nesreče. Tako zaide največ mladih ljudi, 
za njih ni nikdar več resnične pomladi. 



Samo ena beseda, pri prvem vprašanju 
razodetje resnice", pa bi preprečili vse gorje 
in mnogo nesrečno tavajočih ljudi bi imeli 
sedaj pomlad in cvetje. Resnica! Kako oove
dati? Saj to vendar ni mogoče. In vendar je. 
Gospod predavatelj je prečital iz nekega 
ameriškega zdravniškega lista v dokaz, da je 
to mogoče, sledeč primer: na vprašanje ma
lega dečka, kje so dobili sestrico (saj naši 
otroci vprašujejo celo za punčke, kje smo jih 
kupili ali pri Krisperju ali Schmidtu) je mati 
odgovorila: »tvoja sestrica je iz moje krvi, 
zato sem sedaj tako bleda in ležim.« Deček 
je vprašal za sebe. Mati: »Tudi ti si iz moje 
krvi, zato si tako čvrst in lep, zato si moj, 
samo moj!« Ali ni to najboljša razlaga, da je 
res njen? Otrok spozna, da je del svoje ma
tere in jo bo kot tako vedno spoštoval. Ali 
lahko s »štorkljo« dokažemo tako otroško 
svojo last? Mogoče ga je slučajno pustila 
pri družini. Otrok vendar nima še natančne
ga pojma o spolu in zato si pri tako nedolž
nem odkritju ne bo mislil ničesar drugega 
kot samo to, da je del svoje mamice, da je 
on zato pri njej, da se imata zato tako rada 
Resnica o spolu raste z leti razvijajočega se 
človeka. To je naloga staršev, učiteljev in du
hovnikov. Tako vzgojeni ljudje bodo vedno 
resnično spoštovali svoje matere, mladeniči 
tudi svoje neveste, ljudje svoje otroke. Tako 
pa vidimo včasih mlade ljudi opite, razuzda
ne, prešerne v vprašanju spola, njih »izkuše
nost« gre tako daleč, da okusijo rtrav vse. 
vse. Ali naj bo to priprava za zakon? V krvi 
je zapisano vse ponočevanje, neredno življe
nje, pijančevanje, bolezni, vse, kar se prenese 
na potomstvo. Nedolžni otroci pa plačujejo 
potem za grehe svojih staršev. 

Gospod predavatelj je iz vsega tega iz
kristaliziral prav zlate nauke za mladino. Al

kohol je resnično največji sovražnik člove
štva. V pijanosti stori včasih človek dejanje, 
od katerega bi se v treznosti z gnusom odvr
nil. Mladina, proč od alkohola in lepe bodo 
vse pomladi. Alkohol povzroča največ moral
ne propadlosti, on polni bolnišnice, ječe in 
norišnice. »Skušeni« mladi ljudje naj stopijo 
v zakon le z »skušenimi«, ker stara navada 
je železna srajca. Zato pa postanejo nekateri 
mladi zakoni hitro »monotoni«, ker so neiz
kušene mladenke poročile »izkušene« mlade
niče ali pa obratno.« Zato mož popiva, zato 
deca doma joče, zato nesoglasje. Svet naj bo 
mladim ljudem zakon o podedovanju. Ne
zdrave družine, nezdrava država. 

Proč z mentaliteto današnje družbe in 
gotovih voditeljev, ki sodijo človeka po rod
bini in sorodstvu, po političnem prepričanju, 
po zunanjosti, puščajoč v nemar resnično in 
pravilno kvalifikacijo mladega individuva: 
lepoto duše, mladost in sposobnost za delo. 

Ako pa doseže mlad človek višje mesto, 
na se vedno spomni svoje trnjeve poti in naj 
bo vedno v pomoč sočloveku. 

Najboljše sredstvo za zdravje, moralnost, 
borbenost in srečo mladih ljudi je delo. Mla
dina naj dela, v delu naj tekmuje, v njem naj 
uporabi vso svojo energijo, v njem naj krepi 
svojo moralnost in podjetnost. Ako ima ša
blonsko delo, naj se uči jezikov, dela v raz
ličnih društvih itd. (to velja že za napol odra
sle). Mladino zaposlimo vedno z delom, ki ji 
ugaja. 

Svoje tako važno medicinskoznanstveno 
in pedagoško predavanje je gospod predava
telj končal z optimističnim vzklikom: »Težki 
so časi, vendar so samo začasni, boljši pride
jo, mladina naprej v resnično pomlad . . .« 
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